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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЦЕСУ СКОШУВАННЯ СТЕБЕЛ СОНЯШНИКУ 
 

А. Я. КУЗЬМИЧ, к.т.н., старший дослідник, 
М. М. АНЕЛЯК, к.т.н., старший науковий співробітник 

Інститут механіки та автоматики агропромислового виробництва НААН 
 
Результати наукових досліджень та багаторічного виробничого досвіду 

свідчать, що зменшення світових запасів нафти і газу, а також збільшення 
затрат на їх видобування і переробку спонукає до пошуку альтернативних 
джерел енергії. Енергія, отримана з біомаси, є привабливою альтернативою 
викопному паливу разом із виробництвом електроенергії та тепла [1]. 

Європейський Союз, США, Китай та інші країни прагнуть обмежити 
використання енергетичних культур для виробництва енергії та збільшити 
використання рослинних залишків як на полі, так і для процесів виробництва 
енергії. Таким чином, пожнивні рештки можуть стати основним джерелом 
енергії. 

Одним із напрямків є використання рослинних решток незернової 
частини кукурудзи і соняшнику на енергетичні цілі. Вагомим аргументом на 
користь використання цих культур на енергетичні цілі є значні посівні площі 
вирощування кукурудзи і соняшнику в Україні [3].  

Тому виникає необхідність проведення досліджень з пошуку шляхів 
підвищення енергетичної ефективності процесу збирання та обґрунтування 
енергоефективних технологій і технічних засобів для збирання побічної 
продукції зернових та олійних культур на енергетичні цілі [4]. 

Аналіз технологій та технічних засобів, які використовуються і або 
можуть бути використані для збирання побічної продукції соняшнику мають 
суттєві обмеження при їх використанні на збирані незернової частини врожаю 
цієї культури на енергетичні цілі [4].  

Одним із варіантів технології збирання стебел соняшнику на енергетичні 
цілі є скошування та укладання нижньої частини стебел у валок жниваркою 
зернозбирального комбайна з одночасним обмолочуванням кошиків 
соняшнику, з наступним підбиранням і пресуванням. За даного способу 
відбувається розділення технологічних потоків матеріалів при збиранні 
соняшнику зернозбиральним комбайном. При цьому обмолочені кошики та 
частина стебел, які пройшли через молотарку комбайна укладаються зверху на 
валок зі стебел, сформований жниваркою. 

В основу досліджень покладено гіпотезу, що ефективність технологічного 
процесу збирання та підготовки до використання на енергетичні цілі побічної 
продукції соняшнику можна підвищити, використавши принцип подвійного 
скошування стеблової маси жниваркою-адаптером зернозбирального комбайна. 
При цьому верхня частина стебла з кошиком скошується та спрямовується на 
обмолот в молотарку зернозбирального комбайна, а середня частина стебла 
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зрізується адаптером жниварки на заданій мінімальній висоті та укладається у 
валок (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1. Структурна схема розділення потоків технологічних матеріалів при 

збиранні соняшнику зернозбиральним комбайном 

Для проведення лабораторно-польових досліджень процесу скошування 
стебел соняшнику було розроблено схему макетного зразка технічного засобу, 
що моделювала скошування двох крайніх рядів стебел соняшнику з міжряддям 
700 мм, транспортування скошених стебел каналом, довжиною 2000 мм, та 
вкладання у валок на відстані 2450 мм (відстань від крайнього русла до центра 
жниварки для збирання соняшнику ПЗС-8). 

Макетний зразок технічного засобу для досліджень процесу збирання 
побічної продукції олійних культур являє собою дві секції різального апарату з 
вертикальною віссю обертання встановлених на рамі та охоплених кожухом з 
напрямним каналом. В конструкції макетного зразка передбачено регулювання 
частоти обертання і висоти установки ножів та кута нахилу осі різального 
апарата. 

Лабораторно-польові дослідження процесу скошування стебел 
соняшнику технічним засобом для збирання побічної продукції олійних 
культур проведені шляхом планування та постановки факторних 
експериментів. Змінними факторами під час проведення досліджень були: 
частота обертання ножів різального апарата; висота установки ножів різального 
апарата над поверхнею поля (висота скошування стебел); кут нахилу осі секції 
різального апарата до вертикалі; висота відкидної лопатки ножа різального 
апарата. 

Дослідження проведені на агрофоні, що залишається після скошування та 
обмолоту кошиків зернозбиральним комбайном, обладнаним соняшниковою 
жниваркою рядкового типу. Робоча швидкість переміщення макетного зразка 
при скошуванні стебел становила 6–8 км/год. 

За результатами проведених лабораторно-польових досліджень 
встановлено, що здатність якісного скошування стебел соняшнику 
забезпечується за кутової швидкості обертання ножів різального апарата в 
межах 105–185 с-1. При відхиленні осі русла різального апарата від осі рядка в 
межах ±100 мм, висота скошування стебел соняшнику становила 50–150 мм. В 
залежності від параметрів різального апарату середня  відстань польоту 
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частинок, викинутих з каналу напрямного кожуха, становила 1,3–2,9 м.
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